
Compito di Meccanica Razionale (9 CFU)

Trieste, 30 giugno 2015. (G. Tondo)

Si consideri una lamina omogenea di massa m, a forma di triangolo rettangolo, con i cateti di
lunghezza a e b.

1) Si calcoli il baricentro G e il momento d’inerzia della lamina rispetto a una retta r passante
per il vertice C e il punto medio D dell’ipotenusa.
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La lamina suddetta è vincolato a ruotare, come in figura, attorno all’asse fisso verticale (O, e⃗z)
passante per C, mediante una cerniera cilindrica fissa in O ≡ C. Sulla lamina agiscono: una molla
angolare di richiamo posta in C e di costante elastica c, il peso proprio, una forza F applicata in
A, sempre ortogonale alla lamina come in figura.
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STATICA
Detto ϕ l’angolo tra il piano della lamina e il piano verticale fisso in cui la molla è a riposo,
individuato dagli assi (O, e⃗x, e⃗z), determinare:

2) le (eventuali) configurazioni di equilibrio della lamina e la loro stabilità;

3) il risultante e il momento risultante delle reazioni vincolari sulla lamina in C, all’equilibrio.

DINAMICA

4) Scrivere un’ equazione differenziale pura di moto e determinarne la soluzione particolare cor-
rispondente alle condizioni iniziali

ϕ(0) = 0 , ϕ̇(0) = 0 ;

5) calcolare il risultante delle reazioni vincolari sulla lamina in C, durante il moto del punto 4) in
funzione di ϕ;

6) calcolare il risultante del momento delle reazioni vincolari sulla lamina in C, durante il moto
del punto 4) in funzione di ϕ.






























